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ВІД УНДО ДО ФНЄ: ПРИЧИНИ РАДИКАЛІЗАЦІЇ ПОЛІТИЧНОЇ ПЛАТФОРМИ ДМИТРА ПАЛІЇВА 
Дудка Наталія, магістрантка, Давидюк Р.П., канд.іст.наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Ситуація на Західній Україні в 20-х роках ХХ ст. характеризувалася контроверсійним розвитком. На той час у 

краї сформувалося чотири політичних табори, а саме: національно-державницький, ліворадикальний, або 
комуністичний, москвофільський і угодовський (до Польщі). Найвпливовішим політичним табором, який 
користувався переважаючою підтримкою народних мас, був національно-державницький. Впродовж 1925-1928 років 
реалізовувався процес організаційного, ідейного і політичного становлення Українського націонал-демократичного 
об’єднання (УНДО) - найвпливовішої національної політичної сили західноукраїнського регіону. Свідченням цьому 
була перемога на виборах 1928 року, коли 23 представники партії здобули посольські мандати, 9 стали сенаторами. 
Послом до сейму від Коломийської округи був обраний Дмитро Паліїв - активний учасник майже всіх важливих 
політичних подій української історії від листопадового зриву в Галичині 1918 р. аж до битви під Бродами в роки 
Другої світової війни [5, c.143]. 

Під кінець 20-х років, після акцій «пацифікації» частина діячів УНДО, зокрема Михайло Галущинський, 
Остап Луцький, Василь Мудрий, вважали дотеперішню політику УНДО безперспективною і дедалі рішуче 
домагалися порозуміння з правлячими колами. Мова йшла про „нормалізацію” українсько-польських взаємин. 
Протиборство прихильників і противників компромісу з Польщею поділило західноукраїнське суспільство на два 
основні політичні табори. На цьому ґрунті в УНДО вибухнув політичний конфлікт з опозиційною групою Д.Паліїва, 
яка відстоювала політику рішучої боротьби проти Польщі [9, c.162-163]. 

Частина керівництва УНДО, вважаючи, що польсько-українська конфронтація веде в безвихідь, почала 
шукати можливості компромісу з владою. У лютому 1931 року у Варшаві відбулася таємна зустріч представників 
УПР (В.Загайкевич, М.Галущинський та О.Луцький) і польського правлячого табору (Т.Голувко і Я.Єнджеєвич). 
Хоча вона не призвела до конкретних результатів, та все ж засвідчила ріст в УНДО тенденції до налагодження 
взаємин з Польською державою політичними засобами [10, c.454]. 

Дмитро Паліїв гостро засуджував цей курс: «українське споляченство, солідаруючись з УНДО, яке проводить 
політику нормалізації, є ворогами української зорганізованої сили» [4, ар. 2]. Вже в червні 1931 року він перейшов в 
опозицію до більшості у ЦК УНДО, а згодом очолив боротьбу проти спроб змінити політичний курс партії. Під 
кінець року навколо нього сформувалася доволі чисельна опозиційна група (М.Рудницька, О.Яворський, С.Кузик, 
В.Кохан, Ю.Чукур, О.Луницький, В.Целевич та ін.), учасники якої мали значні впливи у місцевих організаціях. 
Внутрішньопартійне життя в УНДО в 1931 р. охопила глибока криза. «Сторонництво українське поділене єсть на два 
обози, - визнавало керівництво УНДО - обоз врагів Паліїва і обоз сторонників Паліїва. Націоналістські сили 
зактивізуються до певного ступеня в випадку єжелі буде схвалена його політика» (цит. за оригіналом) [2, арк.24]. 

Непорозуміння перенеслися і на партійний з’їзд, що проходив 25-26 березня 1932 року. Партійне керівництво 
за підтримки «поміркованої» групи висунуло проект автономії, як реальну політичну програму партії на найближчий 
час. Дмитро Паліїв закликав делегатів з’їзду засудити нову тактику керівництва, як відступ від дотеперішньої 
політики УНДО та УПР. Він обстоював тезу, що гасло автономії в політичній боротьбі проти Польщі носить лише 
тактичний характер, та відхиляв будь-які спроби польсько-українського порозуміння [7, c.2-3]. 

Розкол в УНДО стався в липні 1933 р. Частина членів партії, очолена Василем Мудрим, започаткувала так 
звану «нормалізайну політику» з польським урядом. Опозиція на чолі з Д.Паліївим вважала, що така політика 
принесе тільки шкоду українській визвольній боротьбі і буде капітуляцією перед польським шовінізмом. На 
засіданні ЦК УНДО 15 липня 1933 р. Д.Паліїв, В.Кохан та Н.Постолюк склали заяви про свій вихід із партії. 

Восени 1933 р. Д.Паліїв з прихильниками оголосив про створення нової організації - Фронту національної 
єдності. Це була легальна партія, яка виступала з позицій так званого «творчого націоналізму», боролася проти 
політики «нормалізації», суть якої зводилася до співпраці з польським урядом, засуджувала тактику терору 
Організації українських націоналістів. Провід ФНЄ - Д.Паліїв, С.Герасимович, В.Кохан та інші - виступав за 
орієнтацію на фашистські держави Європи, які «залізною мітлою виметуть усе партійницьке, соціалістичне та 
демократично-ліберальне сміття», вважав, що у боротьбі проти Радянського Союзу треба спиратися не на Польщу, а 
на Німеччину. Навіть вітання членів ФНЄ було фашистським підняття правої руки вгору і оклик «Фронт!» [5, с.142]. 

Ідеологічним органом ФНЄ був часопис «Перемога», а друкований орган «Новий час» перетворено на 
щоденник, він мав стати противагою «Ділу», на сторінках якого «поміровані» викладали свої програми. Обидва 
часописи вели жваві «дебати» між прихильниками політики УНДО та опозиційною групою, що об’єдналася навколо 
ФНЄ. До них долучився Василь Ярмолюк, голова Рівненського повітового національного комітету УНДО. Він 
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неодноразово надсилав листи до центрального комітету. Однак керівництво УНДО не поспішало публікувати їх, 
зважаючи на те, що ідеологи ФНЄ «в останніх числах часопису перестали вести боротьбу і не є виключеним, що 
вони підуть правильним шляхом» [1, арк 139]. 

Однак ці надії виявилися марними. Ідеологія ФНЄ знайшла живий відгук у певних колах українських 
політиків. Обласні осередки поповнювалися колишніми офіцерами Української галицької армії, молоддю з ОУН.  

Таким чином, Д.Паліїв як прихильник націоналістичної доктрини на початку 1930-х років, пройшов глибоку 
світоглядну кризу. Відкидаючи засади демократичного націоналізму та відмежовуючись водночас від ідейних 
принципів і практичних методів інтегрального націоналізму, він опинився на ідеологічному роздоріжжі. «Українські 
націоналісти пішли різними шляхами. Одні разом з Трудовою Партією створили УНДО – не ідеологічно-органічну, 
але організаційно-механічну концентрацію. Другі стали лише «провідниками» без ніяких організаційних аспірацій; 
треті пішли в підпілля. Самим провідництвом націоналізм жити не може. А досвід виявив, що обидві практичні 
дороги, якими пішли націоналісти,-дорога УНДА і підпілля – не ведуть до ціли» [8, с.3]. 

На перших порах свого існування «фронтовики» обмежилися ідеологічною роботою і створенням первинних 
партійних осередків. Це стало можливим завдяки пропаганді ідеології ФНЄ. Був утворений гурток «освітовців», 
члени якого мали завдання прочитати ряд рефератів на місцях і підготувати ідеологічний ґрунт для створення 
первинних організацій партії. Для підвищення ідейно-теоретичного рівня «освітовців» ФНЄ організував у Львові 
спеціальні курси пропагандистів. На них вивчались партійна програма ФНЄ, твори Д.Гітлера та В.Муссоліні [6, 
с.185]. 

Провід ФНЄ вважав, що тільки політична сила нації може забезпечити розвиток усіх інших ділянок 
громадського життя. «Нещастя української нації не тільки в тому, що наші національні противники планово і 
послідовно нас нищать, але, що страшніше, що в українському суспільстві панує жахлива зневіра та хаос. Фронт 
Національної Єдности взявся зорганізувати Націю та через зорганізованість, воскресити віру в українську перемогу» 
[3, ар 72]. Д. Паліїв пов'язував з новою організацією далекосяжні плани, в основі яких лежала найвища мета – 
побудова самостійної соборної Української держави, однак події Другої світової війни внесли корективи і у погляди 
Паліїва, і в політичну ситуацію в Україні. 
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БЛАГОДІЙНІСТЬ У РОСІЇ В 2-Й ПОЛ. ХІХ – ПОЧ. ХХ СТ.: ТРАДИЦІЇ ТА ОСОБЛИВОСТІ. 
Євсович Роман, магістрант; Сєвєрова О.В., доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Росія – країна з віковою традицією благодійності. Благодійність – це багатоаспектна людська діяльність, 
соціальний, психологічний і економічний феномен, що має свою історію. Її первинна форма у вигляді надання 
милостині жебраку, зустрічається вже за найвіддаленіших часів і згодом зводиться в релігійний обов’язок. 
Милосердя – основа релігійної моралі і слугує обґрунтуванням різних видів благодійності. 

Простежуючи традиції доброчинності, коріння якої сягало ще епохи стародавніх слов’ян, які, за твердженням 
історика М. П. Погодіна, «піклувалися про старих, недужих та хворих», і це «було найпершим обов'язком і 
загальною їх чеснотою» [2, c.32]. Проте, в той час благодійність мала характер родинної чи сусідської 
взаємодопомоги і виражалась, головним чином, у наданні продуктів, одягу найбільш потребуючим членам общини.  

З прийняттям християнства та утворенням централізованої держави міцнішають традиції благодійництва. 
Благодійність ще не була державним обов’язком, проте підтримка жебраків стає особливим напрямом благодійності 
в суспільстві. Князі, як соціальна верхівка, глибоко переймаються ідеєю піклування про ближніх. Особливу роль в 
історії становлення і розвитку благодійництва відіграли князі: Володимир Святославович, Ярослав Мудрий, 
Володимир Мономах, Олександр Невський. Окрім княжої благодійності, у цей період розвивається церковно-
монастирська, приходська, а також популяризується милостиня. Милосердя і благодійність стають основними 
цінностями православ’я: при монастирях і церквах відкриваються лікарні, притулки, школи для сиріт, бібліотеки. 

Традиції великокняжої благодійності продовжуються в епоху правління Івана IV, який узаконив 
доброчинність у межах державної політики. На Стоглавому соборі в 1551 р. було вирішено будувати притулки в 
кожному місті, що фінансувалися з державної казни і за рахунок приватних пожертв. Цим було покладено початок 
співпраці державної і духовної влади в справі благодійництва [1, c. 46]. 

Зміцнення політики державної благодійності простежуються у період правління Олексія Михайловича, Петра 
І, Катерини ІІ. У цей період було вироблено дієві форми і методи державної політики соціальної допомоги 
нужденним шляхом законодавчих ініціатив.  
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